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Konvolut Ferdinand Bilger 

Druckwerkesammlung. 1900–1944 
Signatur 74 

 

 

Umfang: 34 Broschüren, Sonderdrucke und Zeitungsartikel; 1 Box 

Schenker: Prof. Reinhard Müller, Graz 

Übernahme: 1. Februar 2017 

Übernehmer: Prof. Reinhard Müller, Graz 

Archivierung: Prof. Reinhard Müller, Graz 

Katalogisierung: Prof. Reinhard Müller, Graz 

Verfasser des Katalogs: Prof. Reinhard Müller, Graz (Mai 2019) 

 

 

Sperren: keine. 

Zugangsbeschränkungen: keine. 
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Kurzbeschreibung des Konvoluts Ferdinand Bilger 

Druckwerkesammlung. 1900–1944 

 

 

Die Druckwerkesammlung Ferdinand Bilger, die aus dessen Nachlass stammt, wurde dem 

Archiv für die Geschichte der Soziologie in Österreich von Prof. Reinhard Müller geschenkt. Er 

hatte es selbst von Günter Eisenhut am 31. Jänner 2017 geschenkt bekommen. 

 

Das Konvolut wurde von Prof. Reinhard Müller geordnet, archiviert und katalogisiert. 

 

Das Konvolut enthält eine Sammlung von 34 Broschüren, Sonderdrucken und Zeitungsartikeln. 

 

Besondere Kenntnisse: Keine. 
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Signaturenübersicht Konvolut Ferdinand Bilger 

Druckwerkesammlung. 1900–1944 

 

 

Signatur 74 Bilger, Ferdinand: Druckwerkesammlung. 1900–1944; 34 Exemplare. 
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Signatur 47 

 

Titel: Bilger, Ferdinand: Druckwerkesammlung. 1900–1944. 

 

Beschreibung: 34 Exemplare. 

Kommentar: Die Sammlung enthält 34 Broschüren, Sonderducke und Zeitungsartikel von 

Ferdinand Bilger aus den Jahren 1900 bis 1944. Das Konvolut enthält chronologisch aufsteigend 

geordnet im Einzelnen: 

 

1900 

74/B-01 Abriß einer Geschichte der Wiener akademischen Burschenschaft „Silesia“. [Wien]: 

[Wiener akademische Burschenschaft „Silesia“] [1900], 4 S. 

1903 

74/B-02 Ein Buch deutscher Heimatkunst. Sonderdruck aus den „Unverfälschten Deutschen Worten“. 

[Wien]: [o. V.] [1903], 26 S.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Widmung von Ferdinand Bilger an 

seinen Stiefvater Christian Lang (1846–1910), datiert mit 6. Mai 1903, aus: 

Unverfälschte Deutsche Worte (Wien), 21. Jg. (1903). 

1907 

74/B-03 Felix Dahn: Die Könige der Germanen. 10. Band: Die Thüringe. Leipzig 1907, Breitkopf u. 

Härtel. XXIV und 190 Seiten, in: Beilage zur Allgemeinen Zeitung (München), Jg. 1907, 

Nr. 87 (23. April 1907), S. 95.  

Anmerkung: Es ist die ganze Nummer vorhanden und enthält eine handschriftliche 

Anmerkung von Ferdinand Bilger. 

1911 

74/B-04 1871. Zum Gedächtnisse der großen Zeit. [O. O.]: [o. V.] [1911], S. 127–137.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Widmung von Ferdinand Bilger an 

seine Mutter Anna Lang, geborene Hörandtner, verwitwete Bilger (1841–1911). 

74/B-05 Württembergische ländliche Rechtsquellen, herausgegeben von der K. Württ. Kommission für 

Landesgeschichte. Band I: Die östlichen schwäbischen Landesteile. Bearbeitet von Archivrat 

Dr. Friedrich Wintterlin. Stuttgart 1910, W. Kohlhammer (XVII u. 888 S.). [Stuttgart]: 

[Kohlhammer] [1911], S. 739–742.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Korrektur des falschen 

Autorennamens „E. Bilger“ durch Ferdinand Bilger aus: Zeitschrift für die Geschichte 

des Oberrheins (Stuttgart), 26. Bd. (1911), S. 739–742. 

1912 

74/B-06 Sehr geehrte Redaktion! Wir beehren uns Ihnen nachstehend einige Beiträge für das 

Feuilleton zum unberechneten Abdruck zu überreichen und bitten uns nach Abdruck des von 

Ihnen Gewählten einen Beleg gefl. zu übersenden. Hochachtungsvollst Burschenschaftliche 

historische Kommission Geh. Hofrat Dr. H[ermann] Haupt, Gießen. [Heidelberg]: [Carl 
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Winter’s Universitätsbuchhandlung] [1912], 1 Bl.  

Anmerkung: Sammlung von anonymen, gemäß der von Ferdinand Bilger 

geschriebenen Anmerkung von ihm selbst verfassten Rezensionen des 3. Bandes von 

„Quellen und Darstellungen zur Geschichte der Burschenschaft und der deutschen 

Einheitsbewegung“ (Heidelberg). 

1917 

74/B-07 Karl Stählin, Der deutsch-französische Krieg 1870/71. Heidelberg, Karl Winter 1912. VIII, 

215 S. u. 18 Karten. 8°. [Innsbruck]: [Universitäts-Verlag Wagner] [1922], S. 531–534.  

Anmerkung: Sonderdruck mit dem gestempelten Vermerk „Mitt. d. Instituts f. Öst. 

Geschichtsf. Bd.“, handschriftlich ergänzt „37“, aus: Mitteilungen des Instituts für 

Österreichische Geschichtsforschung (Wien), 37. Bd. (1917), S. 531–534. 

1920 

74/B-08 Zum Gedächtnisse Heinrichs von Treitschke, in: Die Südmark. Alpenländische 

Monatsschrift für deutsches Wesen und Wirken (Graz), 9. H. (Herbstmonat 1920), 

S. 221–227.  

Anmerkung: Es ist das ganze Heft vorhanden. Der Beitrag von Ferdinand Bilger 

enthält eine handschriftliche Korrektur von Ferdinand Bilger. 

1921 

74/B-09 Armand Freiherr von Dumreicher. (Sonderabdruck aus „Quellen und Darstellungen zur 

Geschichte der Burschenschaft und der deutschen Einheitsbewegung“. VII. Band.) Heidelberg: 

Carl Winter’s Universitätsbuchhandlung 1921, 23 S.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Quellen und Darstellungen zur Geschichte der 

Burschenschaft und der deutschen Einheitsbewegung (Heidelberg), 7. Bd. (1921), S. 218–

238. 

74/B-10 Otto Steinwender. Eine burschenschaftliche Gedenkrede, in: Die Südmark. Alpenländische 

Monatsschrift für deutsches Wesen und Wirken (Graz), 6. H. (Brachmonat 1921), 

S. 135–141.  

Anmerkung: Es ist das ganze Heft vorhanden. 

1923 

74/B-11 Heinrich von Treitschke in seinen Briefen. [Wien]: [Verlag von L. W. Seidel & Sohn] 

[1923], S. 219–235.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Anmerkung von Ferdinand Bilger 

aus: Mitteilungen des Österreichischen Instituts für Geschichtsforschung (Wien), 39. Bd. 

(1922/1923), S. 219–235. 

1925 

74/B-12 Giovanni Giolitti, Denkwürdigkeiten meines Lebens. Übersetzt von Wolfg. C. Ludwig Stein. 

Stuttgart und Berlin, Deutsche Verlagsanstalt. 1923. 280 S. [München]: [Oldenbourg] 

[1925], S. 145–147.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift (München), 131. Bd. (1930), 

H. 1, S. 145–147; es sind die Seiten 145–160 vorhanden. 
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74/B-13 Quellen und Darstellungen zur Geschichte der Burschenschaft und der deutschen 

Einheitsbewegung. Band VI: Paul Wentzcke, Geschichte der Deutschen Burschenschaft. Vor- 

und Frühzeit bis zu den Karlsbader Beschlüssen. Heidelberg 1919. Karl Winters 

Universitätsbuchhandlung. XIV und 399 S. [Innsbruck]: [Universitäts-Verlag Wagner] 

[1925], S. 304–309.  

Anmerkung: Sonderdruck mit einer handschriftlicher Anmerkung von Ferdinand 

Bilger und dem gestempelten Vermerk „Mitt. d. Instituts f. Öst. Geschichte, Bd.“, 

handschriftlich ergänzt „40/3“, aus: Mitteilungen des Österreichischen Instituts für 

Geschichtsforschung (Wien), 40. Bd. (1925), S. 304–309; es sind die Seiten 303–310 

vorhanden. 

1926 

74/B-14 Die italienische Einheitsbewegung im Urteile Rankes, Heinrich Leos und Jakob Grimms. 

(Sonderabdruck aus den Mitteilungen des Österreichischen Instituts für Geschichtsforschung. 

Band XLI. [Innsbruck]: [Universitäts-Verlag Wagner] [1926], S. 279–288.  

Anmerkung: Sonderdruck mit einer handschriftliche Widmung von Ferdinand 

Bilger an Otto Cuntz (1865–1932) und einer handschriftlichen Anmerkung einer 

unbekannten Person aus: Mitteilungen des Österreichischen Instituts für 

Geschichtsforschung (Wien), 41. Bd. (1926), S. 279–288. 

1927 

74/B-15 Robert Sieger. Rector magnificus 1925–1926. [Graz]: [Verlag der Universitäts-

Buchhandlung Leuschner & Lubensky] [1927], S. 39–44.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Beiträge zur Geschichte der Karl-Franzens-Universität zu 

Graz, herausgegeben zur hundertjährigen Gedenkfeier ihrer Wiedereröffnung. Graz: 

Verlag der Universitäts-Buchhandlung Leuschner & Lubensky 1927, S. 39–44. 

1930 

74/B-16 Das Königreich Neapel unter Kaiser Karl VI. von Heinrich Benedikt. Wien-Leipzig, Manz 

1927. 736 S. 30 M. [München]: [Oldenbourg] [1930], S. 141–143.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift (München), 141. Bd. (1930), H. 1, 

S. 141–143. Der Sonderdruck enthält drei weitere Rezensionen von F[erdinand] 

Bilger: Le Blocus continental et le Royaume d’Italie. Par Eugène Tarlé. Paris, F. Alcan 1928. 

377 S. 40 Fr., S. 143–145; Storia del Risorgimento d’Italia. Di Italo Raulich. Volume I. (1815–

1830) 500 S. Volume II. (1830–1844) 387 S. Volume III. (1844–1848) 433 S. Volume IV. (Marzo 

1848 bis Novembre 1848) 376 S. Volume V. (1849) 442 S. Bologna, N. Zanichelli 1920–27, 

S. 145–149; Mazzinis politisches Denken und Wollen in den geistigen Strömungen seiner 

Zeit. Von Otto Vossler. (Beiheft 11 der H. Z.) München, Oldenbourg 1927. 87 S. 4 M. [/] La 

filosofia politica di Giuseppe Mazzini. Di Alessandro Levi. Seconda edizione. Bologna, 

N. Zachinelli 1922. 316 S., S. 149–152. Siehe auch Signatur 74/B-17 und Signatur 74/B-

18. 

74/B-17 Das Königreich Neapel unter Kaiser Karl VI. von Heinrich Benedikt. Wien-Leipzig, Manz 

1927. 736 S. 30 M. [München]: [Oldenbourg] [1930], S. 141–143.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Anmerkung von Ferdinand Bilger 
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aus: Historische Zeitschrift (München), 141. Bd. (1930), H. 1, S. 141–143. Der 

Sonderdruck enthält drei weitere Rezensionen von F[erdinand] Bilger: Le Blocus 

continental et le Royaume d’Italie. Par Eugène Tarlé. Paris, F. Alcan 1928. 377 S. 40 Fr., 

S. 143–145; Storia del Risorgimento d’Italia. Di Italo Raulich. Volume I. (1815–1830) 500 S. 

Volume II. (1830–1844) 387 S. Volume III. (1844–1848) 433 S. Volume IV. (Marzo 1848 bis 

Novembre 1848) 376 S. Volume V. (1849) 442 S. Bologna, N. Zanichelli 1920–27, S. 145–149; 

Mazzinis politisches Denken und Wollen in den geistigen Strömungen seiner Zeit. Von Otto 

Vossler. (Beiheft 11 der H. Z.) München, Oldenbourg 1927. 87 S. 4 M. [/] La filosofia politica 

di Giuseppe Mazzini. Di Alessandro Levi. Seconda edizione. Bologna, N. Zachinelli 1922. 

316 S., S. 149–152. Siehe auch Signatur 74/B-16 und Signatur 74/B-18. 

74/B-18 Das Königreich Neapel unter Kaiser Karl VI. von Heinrich Benedikt. Wien-Leipzig, Manz 

1927. 736 S. 30 M. [München]: [Oldenbourg] [1930], S. 141–143.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftliche5 Anmerkung von Ferdinand Bilger 

aus: Historische Zeitschrift (München), 141. Bd. (1930), H. 1, S. 141–143. Der 

Sonderdruck enthält drei weitere Rezensionen von F[erdinand] Bilger: Le Blocus 

continental et le Royaume d’Italie. Par Eugène Tarlé. Paris, F. Alcan 1928. 377 S. 40 Fr., 

S. 143–145; Storia del Risorgimento d’Italia. Di Italo Raulich. Volume I. (1815–1830) 500 S. 

Volume II. (1830–1844) 387 S. Volume III. (1844–1848) 433 S. Volume IV. (Marzo 1848 bis 

Novembre 1848) 376 S. Volume V. (1849) 442 S. Bologna, N. Zanichelli 1920–27, S. 145–149; 

Mazzinis politisches Denken und Wollen in den geistigen Strömungen seiner Zeit. Von Otto 

Vossler. (Beiheft 11 der H. Z.) München, Oldenbourg 1927. 87 S. 4 M. [/] La filosofia politica 

di Giuseppe Mazzini. Di Alessandro Levi. Seconda edizione. Bologna, N. Zachinelli 1922. 

316 S., S. 149–152. Es sind die Seiten 129–160 vorhanden. Siehe auch Signatur 74/B-

16 und Signatur 74/B-17. 

1931 

74/B-19 Neue Österreichische Biographie 1815–1918. Begründet von Anton Bettelheim, August 

Fournier, Heinrich Friedjung, Karl Glossy, Vatroslav Jagić, Alfred Francis Pribram, Oswald 

Redlich, Josef Seemüller, Gustav Winter und Friedrich Wieser. Geleitet von Anton Bettelheim. 

Erste Abteilung Biographien. Bd. I bis V. 228, 208, 212, 228, 186 S. Wien, Amalthea-Verlag 

1923 bis 1928. Jeder Band 9 M. [München]: [Oldenbourg] [1931], S. 593–596.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift (München), 143. Bd. (1931), H. 3, 

S. 593–596; es sind die Seiten 589–596 vorhanden. 

74/B-20 Papst Leo XIII. (Sonderabdruck aus dem Werke Menschen die Geschichte machten. Überreicht 

vom Verfasser.) Wien: Verlag von L. W. Seidel & Sohn [1931], S. 248–252.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Widmung von Ferdinand Bilger an 

Wilhelm Erben (1864–1933), datiert mit 7. März 1931, aus: Menschen die Geschichte 

machten. 4000 Jahre Weltgeschichte in Zeit- und Lebensbildern. Herausgegeben von Peter 

Richard Rohden und Georg Ostrogorsky. Dritter Band. Wien: Verlag von L. W. Seidel & 

Sohn 1931, S. 248–252. 

1932 
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74/B-21 Benedetto Croce, Scritti di storia letteraria e politica. Vol. XX, XXI: Uomini e cose della 

vecchia Italia. Bari, Laterza 1927. 319 u. 425 S. 50 L. [München]: [Oldenbourg] [1932], 

S. 130–131.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Anmerkung von Ferdinand Bilger 

aus: Historische Zeitschrift (München), 146. Bd. (1932), H. 1, S. 130–131; es sind die 

Seiten 129–144 vorhanden. 

74/B-22 Briefe Kaiser Franz Josephs I. an seine Mutter 1838–1872. Hrsg. und eingel. von Franz 

Schnürer. München, Kösel & Pustet 1930. 413 S. 15 M. [München]: [Oldenbourg] [1932], 

S. 638–639.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift (München), 146. Bd. (1932), H. 3, 

S. 638–639; es sind die Seiten 633–648 vorhanden. 

74/B-23 Karl Albert von Sardinien und General Thurn. (Sonderdruck Historische Blätter. 

Herausgegeben vom Haus-, Hof- und Staatsarchiv. 1. Heft 1932.) Wien: [Verlag und 

Eigentum des Herausgebers], Mechitharisten-Buchdruckerei 1932, S. 3–22.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Blätter (Wien), [2]. Jg. (1932), H. 5, S. 3–22. 

1933 

74/B-24 Wilhelm Erben † 7. April 1933. Sonderdruck aus „Zeitschrift für historische Waffen- und 

Kostümkunde“, 1933. Berlin: Druck und Verlag Walter de Gruyter & Co. 1933, S. 195–

198.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Zeitschrift für historische Waffen- und Kostümkunde. 

Neue Folge (Stuttgart), 3. Bd. (1933), H S. 195–198. Der Beitrag enthält auch ein Foto 

von Wilhelm Erben, S. 196, und von F[erdinand] Bilger: Wilhelm Erben, Opera 

militaria, S. 197–198. 

74/B-25 Historische Studien, A. F. Přibram zum 70. Geburtstag dargebracht. Mit Beiträgen von 

O. Brunner, M. Mecensehhy, R. Lorenz, P. Kuranda, F. Engel-Janosi, E. Heller, F. D. Morrow, 

C. Corti. Wien, Steyrermühl 1929, 269 S. [München]: [Oldenbourg] [1933], S. 377–379.  

Anmerkung: Sonderdruck mit Anstreichung von Ferdinand Bilger aus: Historische 

Zeitschrift (München), 147. Bd. (1933), H. 2, S. 377–379; es sind die Seiten 373–388 

vorhanden. 

74/B-26 Mell Anton, Grundriß der Verfassungs- und Verwaltungsgeschichte Steiermarks. 

Herausgegeben durch die Historische Landeskommission für Steiermark, Graz, 

Universitätsbuchhandlung Leuschner u. Lubensky, 1930 (721 S.). [Innsbruck]: 

[Universitäts-Verlag Wagner] [1933], S. 367–372.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Anmerkung von Ferdinand Bilger 

aus: Mitteilungen des Österreichischen Instituts für Geschichtsforschung (Wien), 47. Bd. 

(1933), S. 367–372. 

1935 

74/B-27 L’irredentismo nelle lotte politiche e nelle contese diplomatiche italo-austriache. Di Augusto 

Sandonà I: 1866–82. Bologna, Nicola Zanichelli 1932. 286 u. XII S. 30 Lire. [München]: 

[Oldenbourg] [1935], S. 137–138.  
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Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift (München), 151. Bd. (1935), H. 1, 

S. 137–138; es sind die Seiten 129–144 vorhanden. 

1936 

74/B-28 Dreihundertfünfzigjahrfeier der Karl-Franzens-Universität in Graz. 14. Mai 1936. Festrede. 

Graz: Verlag Universitätsbuchhandlung Leuschner & Lubensky 1936, 14 S. 

1937 

74/B-29 Economics and Liberalism in the Rissorgimento. A study of nationalism in Lombardy 1814–

1848. By Kent Roberts Greenfield. Baltimore, The Johns Hopkins Press 1934. 365 und XIV S. 

3 Dollar. [München]: [Oldenbourg] [1937], S. 375–377.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Anmerkung von Ferdinand Bilger 

aus: Historische Zeitschrift (München), 155. Bd. (1937), H. 2, S. 375–377; es sind die 

Seiten 361–392 vorhanden. 

1938 

74/B-30 Heinrich von Treitschke und die österreichische Literatur. (Sonderdruck aus Gesamtdeutsche 

Vergangenheit. Festgabe für Heinrich Ritter von Srbik.) München: Verlag F. Bruckmann 

1938, S. 364–371.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Gesamtdeutsche Vergangenheit. Festgabe für Heinrich 

Ritter von Srbik zum 60. Geburtstag am 10. November 1938. München: F. Bruckmann 

Verlag 1938, S. 364–371. 

1939 

74/B-31 Der österreichisch-italienische Gegensatz auf dem Balkan und an der Adria von seinen 

Anfängen bis zur Dreibundkrise 1875bis 1896. Von Walter Schinner. Stuttgart, 

W. Kohlhammer 1936. 204 und VIII S. 9 M. [München]: [Oldenbourg] [1939], S. 368–

371.  

Anmerkung: Sonderdruck mit handschriftlicher Anmerkung von Ferdinand Bilger 

aus: Historische Zeitschrift (München), 160. Bd. (1939), H. 2, S. 368–371; es sind die 

Seiten 357–372 vorhanden. 

74/B-32 Hermann Raschhofer bietet in seinem Buche „Der politische Volksbegriff im modernen 

Italien“ (Berlin, Volk und Reich Verlag 1936. 207 S.) […]. [München]: [Oldenbourg] 

[1939], S. 655.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift (München), 159. Bd. (1939), H. 3, 

S. 655; es sind die Seiten 649–664 vorhanden. 

1942 

74/B-33 Ein Beitrag zur Gelehrtengeschichte des späten 19. Jahrhunderts. Friedrich Meinecke, Erlebtes 

1862–1903. [München]: [Oldenbourg] [1942], S. 99–107.  

Anmerkung: Sonderdruck aus: Historische Zeitschrift (München), 166. Bd. (1942), H. 1, 

S. 99–107. 

1944 

74/B-34 Aus Bismarcks Frankfurter Zeit. [Brünn-München-Wien]: [In Kommission bei Rudolf 

M. Rohrer] [1944], S. 127–140.  

Anmerkung: Unvollständige Korrekturfahne mit handschriftlichen Korrekturen von 
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Ferdinand Bilger aus: Archiv für österreichische Geschichte (Brünn-München-Wien), 

117. Bd. (1944), 1. Hälfte, S. 177–195. 

  


